
MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE E MUDANÇA DO CLIMA
ATA DE REUNIÃO

COMITÊ GESTOR DO FUNDO NACIONAL PARA A REPARTIÇÃO DE BENEFÍCIOS - CG-FNRB

Ata da 10ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repar�ção de Bene�cios - CG-
FNRB,

realizada no dia 18 de setembro de 2023

Aos 18 dias do mês de setembro do ano de 2023, às 09:00 horas, no Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima, situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B”, realizou-se a 10ª Reunião Ordinária
do  Comitê  Gestor  do  Fundo Nacional  de  Repar�ção  de  Bene�cios,  sob  a  presidência  da  Sra.  Carina
Mendonça  Pimenta,  representante  do  Ministério  do  Meio  Ambiente  e  Mudança  do  Clima,  e  com  o
comparecimento  dos  seguintes  membros: Ministério  da  Agricultura,  Pecuária  e  Abastecimento
(MAPA) – Luiz Gustavo Asp Pacheco (1º Suplente), e Fabrício Santana Santos (2º Suplente); Ministério do
Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS) – Márcia Regina  Muchagata
(Titular); Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA) – Tarcila Mar�ns Portugal
(1º Suplente); Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações (MCTI) – Bruno Cesar Prosdocimi Nunes (1º
Suplente);  Ministério  do Meio Ambiente e  Mudança do Clima (MMA)  –  Carina  Mendonça  Pimenta
(Titular); Henry Philippe Ibanez de Novion (1º Suplente) e Ana Luiza Arraes de Alencar Assis (2º Suplente);
Fundação Nacional do Índio (FUNAI) – Simone Vieira de Campos (1º Suplente); Ins�tuto do Patrimônio
Histórico e Ar�s�co Nacional (Iphan)  – Clara Marques Campos (1º Suplente); Conselho Nacional  dos
Povos e Comunidades Tradicionais (CNPCT) – Raimundo Nonato Pereira da Silva; Conselho Nacional de
Segurança Alimentar e Nutricional (CONSEA) – Sandra Marli da Rocha Rodrigues (Titular); e Sociedade
Brasileira  para  o  Progresso  da  Ciência  (SBPC)  –  Ricardo  Bomfim  Machado  (2º
Suplente). Ouvintes: Fernando Araujo dos Santos (DPG/MMA), Maira Smith (DPG/MMA); Yasmin Tavares
(GSS),  Julia  Moreira  Pupe;  e  Edgar  José  Domingues  (BFA  Consultoria).  I  -  Abertura  da  10ª  Reunião
Ordinária  do  Comitê  Gestor  do  Fundo  Nacional  para  a  Repar�ção  de  Bene�cios  –  CG-FNRB.  A
Presidência  do  Comitê,  após  verificação  de  quórum  de  instalação  de  reunião  e  constatando  o  seu
a�ngimento, iniciou os trabalhos realizando a Abertura da 10ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do
Fundo  Nacional  para  a  Repar�ção  de  Bene�cios  –  CG-FNRB.  II  -  Instalação  dos  Trabalhos.  Após  a
instalação dos trabalhos, foi  colocado em discussão o item 1. Leitura e Aprovação da Pauta da 10ª
Reunião  Ordinária:  Após  leitura  do  documento,  inexis�ndo  qualquer  solicitação  de  alteração,  a
Presidência passou à aprovação da Pauta. Votaram favoravelmente à aprovação da Pauta da 10ª Reunião
Ordinária:  Luiz  Pacheco  (MAPA);  Márcia  Muchagata  (MDS);  Bruno  Nunes,  (MCTI);  Simone  Campos
(FUNAI);  Clara  Campos  (Iphan);  Raimundo  Nonato  (CNPCT);  Sandra  Rodrigues  (CONSEA);  Ricardo
Machado (SBPC); e Henry Novion (MMA). A Pauta foi aprovada com 9 (nove) votos favoráveis, nenhum
voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se então para o item 2. Aprovação da ATA da 9ª Reunião
Ordinária: Não foram solicitadas quaisquer alterações à ATA, assim o item foi posto em votação. Votaram
favoravelmente à aprovação da ATA da 9ª Reunião Ordinária: Luiz Pacheco (MAPA); Márcia Muchagata
(MDS); Bruno Nunes, (MCTI); Simone Campos (FUNAI); Clara Campos (Iphan); Raimundo Nonato (CNPCT);
Sandra Rodrigues (CONSEA); Ricardo Machado (SBPC); e Henry Novion (MMA). A ATA foi aprovada com
9 (nove) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. Em con�nuidade aos tópicos da
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pauta, passou-se para III - Ordem do Dia iniciando com o item 3. Análise e deliberação sobre proposta de
criação de Prêmio em reconhecimento das Organizações Guardiãs da Sociobiodiversidade - Secretaria-
Execu�va  do  CG-FNRB. A  Presidência  do  CG-FNRB  esclareceu  a  origem  dos  recursos  e  as  bases  da
proposta sobre criação de um prêmio em reconhecimento das organizações de base de povos indígenas,
povos e comunidades tradicionais pelo esforço desempenhado na proteção do conhecimento tradicional,
uso sustentável e na valorização do conhecimento tradicional. O Sr. Ricardo Machado (SBPC) sugeriu a
criação  de  uma Comissão  de  Seleção  composta  por  ins�tuições  de  fora  do  Comitê  Gestor  do  FNRB
visando garan�r  a  lisura  do  processo.  O  Sr.  Luiz  Pacheco (MAPA),  ques�onou sobre  quais  seriam os
obje�vos da premiação e quem seriam os possíveis candidatos ao prêmio. O Sr. Henry Novion (MMA)
explicou que a proposta é para que o Comitê conceda, nos termos do Manual do Operações do FNRB,
mandado para que a Secretaria Execu�va realize um esforço para a elaboração dos detalhes do prêmio,
inclusive os critérios de quem poderá ou não par�cipar do procedimento. Além disso, esclareceu que a
intenção é que o prêmio se des�ne a reconhecer a trajetória das organizações concorrentes pelo conjunto
dos seus trabalhos para salvaguardar os conhecimentos tradicionais associados à biodiversidade. Não
havendo outros ques�onamentos, a Presidência colocou o item em votação. Votam favoravelmente à
proposta de concessão de mandado à Secretaria Execu�va do CG-FNRB para elaboração de proposta de
prêmio a ser apresentada na próxima reunião do Comitê Gestor do FNRB: Luiz Pacheco (MAPA); Márcia
Muchagata (MDS); Tarcila Portugal (MDA); Bruno Nunes, (MCTI); Simone Campos (FUNAI); Clara Campos
(Iphan);  Raimundo  Nonato  (CNPCT);  Sandra  Rodrigues  (CONSEA);  Ricardo  Machado  (SBPC);  e  Henry
Novion  (MMA).  A  proposta  foi  aprovada  com  10  (dez)  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  e
nenhuma  abstenção.  Em  con�nuidade  aos  tópicos  da  pauta,  passou-se  para  o  item  4.  Análise  e
deliberação sobre proposta de Plano Quadrienal do Fundo Nacional para a Repar�ção de Bene�cios –
FNRB - Secretaria-Execu�va do CG-FNRB. O Sr. Henry Novion (MMA) apresentou as informações sobre os
valores que constam atualmente no FNRB e apresentou as projeções de entrada de valores advindos de
repar�ção de bene�cios para Conhecimentos Tradicionais Associados (CTA); Patrimônio Gené�co (PG); e
Coleções Biológicas ex situ. As projeções apresentadas servirão como subsídios para o estabelecimento do
Plano  Quadrienal  a  ser  deliberado  pelo  Comitê  Gestor.  A  Sra.  Carina  Pimenta  (MMA)  reforçou  a
importância do FNRB, bem como a necessidade de elaboração de um planejamento robusto para sua
implementação. A Presidente do Comitê Gestor apontou que a proposta do Plano Quadrienal, elaborada
pela Secretaria Execu�va do Comitê, busca trazer governança ao Fundo através de ações estratégicas para
sua u�lização. Além disso, a representante do MMA pontuou sobre a necessidade de que o Comitê Gestor
conceda um mandado à Secretaria Execu�va para a condução de processos de captação de recursos
extras para aportes no FNRB. A Sra. Márcia Muchagata (MDS) elogiou os trabalhos desenvolvidos até o
momento pela Secretaria Execu�va e ques�onou sobre o funcionamento da reserva técnica exigida para
manutenção do Fundo pelo BNDES e demonstrou preocupação sobre a possíveis exigências burocrá�cas
estabelecidas pelo BNDES no momento dos repasses dos valores depositados às en�dades determinadas
pelo Comitê Gestor quando da aprovação dos projetos. O Sr. Henry Novion (MMA) explicou que os valores
es�pulados  como  reserva  técnica  são  essenciais  para  o  funcionamento  do  Fundo  na  medida  que
garantem a existência dos valores necessários para o pagamento das taxas es�puladas em contrato com o
BNDES,  bem  como  o  pagamento  das  despesas  com  o  deslocamento  dos  representantes  dos  povos
indígenas e povos e comunidades tradicionais para par�ciparem das reuniões do Comitê Gestor. Explicou
ainda que o BNDES é apenas a ins�tuição financeira e que o banco não influenciará na tomada de decisão
de escolha de projetos pois essa ação é exclusiva do Comitê Gestor, desse modo, não haverá burocracias
impostas pelo banco para os repasses. A Sra. Sandra Rodrigues (CONSEA) parabenizou as inicia�vas da
Secretaria Execu�va e reforçou sobre a importância de que a estrutura desenhada para aprovação dos
projetos  ocorra  de  forma  menos  burocrá�ca  garan�ndo  que  as  en�dades  representantes  dos  povos
indígenas, povos e comunidades tradicionais e agricultores familiares e tradicionais consigam acessar os
recursos aportados no FNRB. O Sr. Ricardo Machado (SBPC) ques�onou como ocorrerá a estratégia de
captação de recursos adicionais ao FNRB. O Sr. Henry Novion (MMA) apontou que a Secretaria Execu�va
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pretende  buscar  juntos  aos  membros  do  Comitê,  que  por  sua  vez,  conta  com  a  par�cipação  de
representantes  dos  beneficiários  da  repar�ção  de  bene�cios,  es�pular  metas  e  propostas  para  o
estabelecimento das ações estratégicas. Além disso, relembrou que o FNRB não é um Fundo de caráter
orçamentário e, portanto, poderá contar com ações de filantropia para o aporte de recursos advindos de
doações. Assim, será importante demonstrar que as ações vinculadas ao fundo possuem papel essencial
para a manutenção da biodiversidade e com isso es�mular que atores, nacionais e internacionais, que
possuem interesse  na  preservação  socioambiental,  encontrem no  FNRB uma forma atra�va  de  ação
filantrópica para reverter as ações predatórias ao meio ambiente. Não havendo outros comentários à
proposta,  a  Presidência  colocou  o  item  em  votação.  Votam  favoravelmente  à  aprovação  do  Plano
Quadrienal,  sua estratégia de mobilização com mandato para Secretaria Execu�va captar e arrecadar
recursos, bem como o plano anual de desembolso dos recursos do FNRB: Luiz Pacheco (MAPA); Márcia
Muchagata (MDS); Tarcila Portugal (MDA); Bruno Nunes, (MCTI); Simone Campos (FUNAI); Clara Campos
(Iphan);  Raimundo  Nonato  (CNPCT);  Sandra  Rodrigues  (CONSEA);  Ricardo  Machado  (SBPC);  e  Henry
Novion  (MMA).  A  proposta  foi  aprovada  com  10  (dez)  votos  favoráveis,  nenhum  voto  contrário  e
nenhuma abstenção. Em con�nuidade aos tópicos da pauta, passou-se para o item 5. Divisão de tarefas
relacionadas a Fase II do Manual de Operações do Fundo Nacional para a Repar�ção de Bene�cios –
FNRB - Secretaria-Execu�va do CG-FNRB. O Sr. Henry Novion (MMA) apresentou as informações sobre
quais instrumentos de apoio ao Manual de Operações do FNRB ainda se encontram pendentes de estudo
e  elaboração  e  explicou  aos  membros  do  Comitê  Gestor  qual  a  expecta�va  para  a  elaboração  dos
trabalhos.  Após  debates  os  membros  do  Comitê  Gestor  do  FNRB  acordaram  que  a  distribuição  dos
trabalhos  da  seguinte  forma:  MMA  fará  a  relatoria  dos  Procedimentos  para  Execução  dos  Recursos
Provenientes das Receitas vindas por usuários do PG ou CTA para o Programa Nacional de Repar�ção de
Bene�cios; MDS fará a relatoria dos Procedimentos de Monitoramento do FNRB, e dos Procedimentos de
Avaliação do FNRB; SBPC fará a relatoria do Plano de Salvaguardas Socioambiental do FNRB; Iphan fará a
relatoria  do documento relacionado ao Prêmio Guardiãs  e  Guardiões da Biodiversidade.  A Secretaria
Execu�va  ainda  informou que  apoiará  todos  os  responsáveis  pelas  relatorias  no  que  for  necessário.
Conclusa  a  divisão  de  tarefas  passou-se  para  o  item  6.  Análise  e  discussão  sobre  conteúdo  dos
Instrumentos  de  Apoio  do  Fundo  Nacional  para  a  Repar�ção  de  Bene�cios  –  FNRB:  Plano  de
Fortalecimento ins�tucional das organizações de base (Fase I); e “Prêmio das Organizações Guardiãs da
Sociobiodiversidade”  -  Secretaria-Execu�va  do  CG-FNRB.  A  Sra.  Ana  Luiza  (MMA)  iniciou  sua  fala
explicando que após o início dos trabalhos percebeu-se que seria necessário o desenvolvimento de um
Programa de Fortalecimento Ins�tucional, ou seja, uma a�vidade que ocorrerá de forma permanente, em
vários  ciclos,  ao  longo do funcionamento do FNRB.  A  representante  do MMA informou que,  para  o
planejamento do primeiro ciclo a intenção é fortalecer as organizações de base vinculadas as guardiãs e
aos guardiões da sociobiodiversidade. Assim, os trabalhos serão baseados em um diagnós�co inicial que
será realizado com 240 (duzentos e quarenta) organizações de base, sendo 40 organizações por bioma. O
diagnós�co possui o intuito de observar o nível de maturidade das organizações com a medição, através
de  duas  ferramentas  com  diferentes  enfoques:  organizações  bioculturais  e  empreendimentos
econômicos.  No  primeiro  período  de  4  (quatro)  anos,  serão  selecionadas  30  (trinta)  organizações,
totalizando 5 (cinco) por bioma, para par�ciparem do processo de fortalecimento de acordo com o que
for pré-determinado no levantamento inicial. O Programa será divido em quatro etapas, cada uma delas
desenvolvida em até 12 (doze) meses. A primeira etapa contará com a análise e deliberação do Comitê
Gestor do FNRB sobre a proposta de plano, sendo seguida pela seleção de en�dades implementadoras
para realizar o levantamento e o diagnós�co das organizações de base. Na segunda etapa será realizado o
levantamento e o cadastro das organizações de base e a seleção das organizações 30 (trinta) organizações
que par�ciparão do fortalecimento. As demais etapas envolverão o desenvolvimento dos trabalhos e por
fim  a  análise  e  avaliação  de  todas  as  etapas.  Após  o  primeiro  ciclo  a  intenção  é  que  as  demais
organizações, dentre as 240 cadastradas inicialmente, par�cipem dos processos de fortalecimento. A cada
ciclo o diagnós�co poderá ser revisto para ajustes em caso de necessidade. Além disso, foi explicado que
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à medida que o FNRB comporte outros recursos,  poderá haver a expansão do número de en�dades
fortalecidas a cada ciclo. Após a apresentação dos itens elaborados pela Secretaria Execu�va, diversas
sugestões  foram  apresentadas  pelos  membros  do  Comitê  Gestor  às  quais  serão  consideradas  para
apresentação  da  proposta  final  na  próxima  reunião  do  CG-FNRB.  Passou-se  então  para  o  tópico  IV.
Assuntos de Ordem Geral,  sendo o próximo item 7. Informes da Secretaria Execu�va do CG-FNRB -
Secretaria-Execu�va do CG-FNRB: O Sr. Henry Novion (MMA) informou que fora enviado documento ao
BNDES inaugurando o processo de renovação do contrato. Além disso, o representante do MMA informou
aos membros que o documento contendo o Manual  de Operações  do FNRB fora  encaminhado para
análise da Consultoria Jurídica do MMA visando sua publicação no Diário Oficial da União. 8. Palavra
Aberta aos Membros: O Sr. Raimundo Nonato (CNPCT) manifestou-se sobre a necessidade de que todos
os trabalhos do Comitê levem em conta as diversas regiões e biomas brasileiros destacando a importância
de cada um para a manutenção da sociobiodiversidade nacional. 9. Encerramento: Nada mais havendo a
tratar, a Presidência deu por encerrada a reunião.

Brasília, 27 de novembro de 2023.

HENRY P. I. DE NOVION

Presidente do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repar�ção de Bene�cios - Em exercício

Documento assinado eletronicamente por Henry Philippe Ibanez De Novion, Secretário(a)
Subs�tuto(a), em 08/12/2023, às 11:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.mma.gov.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 1479745 e o código CRC C013B2BD.

Referência: Processo nº 02000.006380/2018-59 SEI nº 1479745
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